
Исх. №АЯ-08/13808 от 19.10.2020

Комиссия Татарстанского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении
Законодательства о рекламе (далее – Комиссия) в составе:

Председатель Комиссии: <…> – [должностное лицо]
Члены Комиссии: <…> – [должностное лицо]

<…> – [должностное лицо]

рассмотрев материалы дела в отношении <…> <…>) по факту использования прицепа с
государственным регистрационным знаком АУ1713 16 исключительно или
преимущественно в качестве передвижной рекламной конструкции находящейся по
адресу: <…>, путем размещения рекламы с текстом: «<…>», что имеет признаки
нарушения пункта 1 части 3 статьи 5 и части 2 статьи 20 Федерального закона от
13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе»,

 

УСТАНОВИЛА:

В Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Татарстан
поступило обращение Исполнительного комитета муниципального образования города
Набережные Челны Республики Татарстан (вх. №7460 от 28.05.2020 г.) по факту
использования прицепа с государственным регистрационным знаком <…>
исключительно или преимущественно в качестве передвижной рекламной конструкции
находящейся по адресу: <…>, путем размещения рекламы с текстом: «<…>», что имеет
признаки нарушения части 2 статьи 20 Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О
рекламе».

Фотоизображение приведено ниже.

<…>

<…>

В рассматриваемом случае рекламируются услуги <…>.

На основании фотоматериалов установлено, прицеп с государственным
регистрационным знаком <…> с рекламным текстом: «<…>» находилось в одном и том
же месте 27.02.2020 года, 26.05.2020 года.

На прицепе размещена рекламная конструкция со следующими сведениями: «<…>».

Внешний вид транспортного средства позволяет сделать вывод, что оно длительное
время не использовалось по назначению и переоборудовано для размещения
рекламы.

Таким образом, данный факт подтверждает, что прицеп с государственным
регистрационным знаком <…> находящееся по адресу: <…>, путем размещения
рекламы с текстом: «<…>», используется исключительно или преимущественно в
качестве передвижной рекламной конструкции.

В пункте 1 статьи 3 Закона «О рекламе» дано понятие рекламы — это информация,
распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых
средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение



внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к
нему и его продвижение на рынке.

В соответствии с частью 2 статьи 20 Закона «О рекламе» использование транспортных
средств исключительно или преимущественно в качестве передвижных рекламных
конструкций, в том числе переоборудование транспортных средств для
распространения рекламы, в результате которого транспортные средства полностью
или частично утратили функции, для выполнения которых они были предназначены,
переоборудование кузовов транспортных средств с приданием им вида
определенного товара, запрещается.

Также, необходимо ответить, что на рекламной конструкции имеется информация с
текстом «<…>», что имеет признаки нарушения пункта 1 части 3 статьи 5 Федерального
закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе».

Согласно пункту 1 части 3 статьи 5 Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О
рекламе» недостоверной признается реклама, которая содержит не соответствующие
действительности сведения о преимуществах рекламируемого товара перед
находящимися в обороте товарами, которые произведены другими изготовителями или
реализуются другими продавцами.

В соответствии с пунктом 1 статьи 3 Закона «О рекламе» определено,                       что
реклама – информация, распространенная любым способом, в любой форме и с
использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и
направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или
поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.

Вышеуказанная рекламная информация содержит все необходимые юридические
признаки рекламы, позволяющие определить ее именно в этом качестве и отличить от
информации не рекламного характера: предназначена для неопределенного круга лиц;
преследует строго заданные цели информирования: продвижение на рынке, призвана
формировать и поддерживать интерес к товарам, реализуемым соответствующими
рекламодателями.

Применительно к использованию в рекламе терминов в превосходной степени,
например утверждений о «самом», «лучшем», «абсолютном», «единственном», «№ 1» и
т.п., действует презумпция несоответствия действительности таких терминов в
превосходной степени и утверждений, если рекламодатель не подтвердит их
истинность, предоставив документальные доказательства. При этом использование в
рекламе сравнительной характеристики посредством утверждений в превосходной
степени без указания конкретного критерия, по которому осуществляется сравнение,
означает возможность проведения такого сравнения по любому критерию.

В соответствии с пунктом 4 части 2 статьи 5 Закона «О рекламе» является актом
недобросовестной конкуренции в соответствии с антимонопольным
законодательством.

Согласно Постановлению Пленума ВАС РФ от 08.10.2012 №58 «О некоторых вопросах
практики применения арбитражными судами Федерального закона «О рекламе», при
анализе информации, содержащейся в рекламе, судам необходимо иметь в виду, что
рекламодатель несет ответственность за достоверность не только тех сведений,
которые относятся к его собственной деятельности (товару), являющейся объектом
рекламирования, но и тех сведений, которые относятся к деятельности (товару) его
конкурентов, объектом рекламирования не являющейся.



Суды должны учитывать, что при сравнении в рекламе собственных товаров с товарами
конкурентов не допускаются сравнение, основанное на несопоставимых критериях,
или неполное сравнение товаров, поскольку это искажает представление о
рекламируемом товаре и не позволяет объективно оценить его свойства.

Поэтому реклама может быть признана недостоверной и в том случае, когда сведения,
не соответствующие фактическим обстоятельствам, касаются деятельности (товара)
конкурентов.

Согласно статье 14.3 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите
конкуренции», не допускается недобросовестная конкуренция путем некорректного
сравнения хозяйствующего субъекта и (или) его товара с другим хозяйствующим
субъектом-конкурентом и (или) его товаром, в том числе:

1) сравнение с другим хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его товаром
путем использования слов "лучший", "первый", "номер один", "самый", "только",
"единственный", иных слов или обозначений, создающих впечатление о превосходстве
товара и (или) хозяйствующего субъекта, без указания конкретных характеристик или
параметров сравнения, имеющих объективное подтверждение, либо в случае, если
утверждения, содержащие указанные слова, являются ложными, неточными или
искаженными;

2) сравнение с другим хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его товаром, в
котором отсутствует указание конкретных сравниваемых характеристик или
параметров либо результаты сравнения не могут быть объективно проверены;

3) сравнение с другим хозяйствующим субъектом-конкурентом и (или) его товаром,
основанное исключительно на незначительных или несопоставимых фактах и
содержащее негативную оценку деятельности хозяйствующего субъекта-конкурента и
(или) его товара.

Согласно пункту 29 Постановления Пленума ВАС РФ от 08.10.2012 №58 «О некоторых
вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона «О
рекламе» при рассмотрении дел о признании рекламы недостоверной необходимо
исходить из следующего.

Информация, содержащаяся в рекламе, должна отвечать критериям достоверности, в
том числе в целях формирования у потребителя верного, истинного представления о
товаре (услуге), его качестве, потребительских свойствах.

В связи с этим использование в рекламе сравнительной характеристики объекта
рекламирования с иными товарами, например путем употребления слов «самый»,
«лучший», «первый», «номер один», должно производиться с указанием конкретного
критерия, по которому осуществляется сравнение и который имеет объективное
подтверждение.

Согласно части 2 статьи 3 Закона «О рекламе» объект рекламирования – товар,
средства индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или
продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том
числе спортивное соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске
игры, пари), на привлечение к которым направлена реклама. 

Поэтому реклама, не сопровождаемая таким подтверждением, должна считаться
недостоверной как содержащая не соответствующие действительности сведения о
преимуществах рекламируемого товара перед находящимися в обороте товарами,



изготовленными другими производителями или реализуемыми другими продавцами
(пункт 1 части 3 статьи 5 Закона о рекламе). 

Информация, распространяемая на прицепе, с текстом <…>, имеет все необходимые
юридические признаки рекламы, позволяющие определить ее именно в этом качестве
и отличить от информации не рекламного характера: предназначена для
неопределенного круга лиц; преследует строго заданные цели информирования:
продвижение на рынке, призвана формировать и поддерживать интерес к услугам и
товарам, предоставляемым соответствующим рекламодателем.

Объектом рекламирования вышеуказанной рекламной информации являются услуги <…
>.

Согласно пункту 1 Письма ФАС России от 02.05.2012 №АК/13623 «О рекламе на
транспортных средствах и квалификации информации, размещенной на сайте» в части
2 статьи 20 Федерального закона «О рекламе» использование транспортных средств
исключительно или преимущественно в качестве передвижных рекламных конструкций
запрещается.

Таким образом, запрещается использование транспортных средств только для целей
распространения рекламы (исключительно в целях рекламной конструкции), а также
преимущественно для данных целей, однако с сохранением возможности его
использования для иных изначальных целей.

Под указанный запрет подпадает использование транспортного средства, основным
предназначением которого является распространение рекламы (в том числе создание
транспортного средства в виде определенного товара), а также переоборудование
транспортного средства с частичной утратой тех функций, для выполнения которых оно
было создано изначально.

Кроме того к преимущественному использованию транспортного средства в качестве
рекламной конструкции можно отнести случаи, когда транспортное средство, на
котором размещена реклама, в течение длительного времени стоит на одном месте
без передвижения.

В соответствии с Письмом ФАС России от 20.05.2013 №АК/19504/13 «О внесении
изменений в ФЗ «О рекламе» и КоАП РФ» в части 2 статьи 20 Закона «О рекламе»
приведен один из видов использования транспортных средств исключительно или
преимущественно в качестве передвижных рекламных конструкций -
переоборудование транспортных средств для распространения рекламы, в
результате которого транспортные средства полностью или частично утратили
функции, для выполнения которых они были предназначены, переоборудование кузовов
транспортных средств с приданием им вида определенного товара, запрещается.

В соответствии с ответом УГИБДД МВД по РТ, прицеп (<…>) принадлежит <…> (<…>).

Из положения части 7 статьи 38 Федерального Закона «О рекламе» следует, что за
нарушение  требований, установленных частью 2 статьи 20 Закона «О рекламе» несет
ответственность рекламодатель и ракламораспространитель.

Согласно части 5 статьи 3 Закона «О рекламе» рекламодатель - изготовитель или
продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или)
содержание рекламы лицо.

В рассматриваемом случае рекламораспространителем является <…>.



Определение о возбуждении дела – <…> не получено, направлено по адресу: <…>)
заказным письмом уведомлением.

Однако конверт с указанным определением вернулся в адрес Татарстанского УФАС
России 18.09.2020 г., что в соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ
от 24.03.2005 г. №5 «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении
Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» и в
соответствии с частью 3 статьи 23 и статьей 165.1 Гражданского кодекса Российской
Федерации, считается надлежащим извещением лица, поскольку, согласно ответу УВМ
МВД по Республике Татарстан место регистрации <…> (<…>).

Согласно части 3 статьи 23 Гражданского кодекса Российской Федерации к
предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования
юридического лица, соответственно применяются правила настоящего Кодекса,
которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими
организациями, если иное не вытекает из закона, иных правовых актов или существа
правоотношения.

При этом, статьей 165.1 Гражданского кодекса Российской Федерации установлено,
что юридическое лицо, а соответственно и индивидуальный предприниматель несет
риск последствий неполучения юридически значимых сообщений, доставленных по
адресу регистрации, а также риск отсутствия по указанному адресу своего органа или
представителя.

Сообщения, доставленные по адресу регистрации, считаются полученными
юридическим лицом, даже если оно не находится по указанному адресу.

На основании изложенного <…> (<…>) надлежащим образом уведомлен о времени и
месте рассмотрения настоящего дела.

Ввиду изложенного и на основании пункта 2 части 1 статьи 33, частей 1, 2 статьи 36
Закона о рекламе, а также в соответствии с пунктами 20, 21 Правил рассмотрения
антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения
законодательства Российской Федерации о рекламе, Комиссия

РЕШИЛА:

Признать транспортное средство <…> с государственным регистрационным знаком
<…> с текстом рекламы: «<…>» использованное исключительно или преимущественно в
качестве передвижной рекламной конструкции нарушившее требования  пункта 1
части 3 статьи 5 и части 2 статьи 20 Федерального Закона «О рекламе».

Рекламораспространителем признать <…> (<…>).

Выдать <…> предписание об устранении нарушений требований действующего
законодательства Российской Федерации о рекламе.

Передать материалы дела уполномоченному должностному лицу Татарстанского УФАС
России для рассмотрения вопроса о возбуждении дела об административном
правонарушении, в соответствии с Кодексом Российской Федерации об
административных правонарушениях.

Решение может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном
статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель Комиссии: <…> – [должностное лицо]



Председатель Комиссии: <…> – [должностное лицо]
Члены Комиссии: <…> – [должностное лицо]

<…> – [должностное лицо]

 


